ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 2018/2019
МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП
8 КЛАСС
1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны — «Нет». Внесите свои ответы в таблицу.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	НЕТ
	НЕТ
	ДА
	НЕТ
	НЕТ
	НЕТ
	ДА
	ДА
	НЕТ
	ДА



10 баллов: по 1 баллу за каждую позицию.

2. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу.

	2.1
	2.2
	2.3
	2.4
	2.4

	г, д, е
	б, в, г, е, ж
	б, в, д, е
	б, д, з
	а, д, е



15 баллов: по 3 за каждый столбец таблицы, если в столбце 1 ошибка (лишняя буква или не хватает буквы) – минус 1 балл по столбцу, если 2 ошибки в столбце – 0 баллов за столбец. 

3. Что является лишним в ряду. Дайте КРАТКОЕ пояснение.
3.1. 
Ответ: аплодисменты, т.к. это пример неформальной позитивной санкции. Всё остальное – формальные позитивные санкции.
3.2. Ответ: ремонт квартиры, т.к. это пример услуги. Всё остальное – товары.
3.3 Ответ: осуществление мер по обеспечению обороны страны – функция Правительства РФ. Всё остальное – функции Президента РФ.
	
9 баллов: по 1 баллу за правильные ответы (всего – 3), + по 2 балла за объяснение, что объединяет другие понятия (6).  

4. В приведённом ниже ряду найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных представленных понятий.
4.1. Добро, долг, мораль, совесть, честь.
Ответ: мораль 
4.2. Умозаключение, восприятие, ощущение, представление, форма познания. 
Ответ: форма познания. 
4.3. Акция, ценная бумага, облигация, вексель, депозитный и сберегательный сертификат.
Ответ: ценная бумага. 

3 балла – по 1 баллу за каждый правильный ответ

5. Заполните пронумерованные пропуски в тексте. Запишите буквенные обозначения вставляемых понятий рядом с соответствующими порядковыми номерами в таблице. Обратите внимание: в списке слов и сочетаний слов больше, чем пропусков в тексте. Слова в списке даны в именительном падеже. Слова могут быть использованы несколько раз.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Е
	Б
	М
	М
	Д
	Е
	З
	К
	И
	Л



6 баллов за все правильные ответы; 5 баллов – 9 правильных ответов; 4 балла – 8 правильных ответов; 3 балла – 6-7 правильных ответов; 2 балла – 4-5 правильных ответа; 1 балл – 3 правильных ответа; 0 баллов – 1-2 правильных ответа.

6. Решите логические задачки:
6.1. 
Ответ: пять берёз.
2 балла за правильный ответ.
6.2. 
Ответ: 86577, 17599.
4 балла: по 2 за каждое за правильное число.

6.3. Ответ: На портрете изображён сын Иванова, Для решения задачи можно составить простую схему: 
	                                     отец (говорящего) 
 
отец (висящего)     =    сын (говорящий)

сын (висящий)


2 балл: 1 балл за правильный ответ + 1 балл за пояснение.

Всего за задание № 6 – 8 баллов

7. Решите экономическую задачку: 
Ответ: 27 000 рублей.
Решение: как видно из условия задачи, с экономической точки зрения наилучшим местом для работы Лизы была бы работа переводчицы, поскольку в этом случае её зарплата была бы  наибольшей. Таким образом, альтернативная стоимость её решения составит 27 000 рублей. 

5 баллов: 2 балл за правильный ответ + 3 балла за пояснение 

8. Установите соответствие: к каждому элементу, данному в первом столбце, подберите соответствующий элемент из второго столбца.

	1
	2
	3

	А, Г, Е, З, К
	В, Д,  И, Л
	Б, Ж


6 баллов: по 2 за каждый столбец таблицы, если в столбце 1 ошибка – минус 1 балл по столбцу, если 2 ошибки  – 0 баллов за столбец. 

9. Прочитайте текст и ответьте на вопросы.
9.1. . Ответ: Глобальные проблемы современности по тексту: 1) проблема ограниченности ресурсов; 2) обострение противоречий между сверхразвитыми и слаборазвитыми странами (проблема Север – Юг).
Могут быть указаны следующие проблемы не по тексту:
1) демографическая:
2) экологическая:
3) международный терроризм:
4) СПИД, наркомания, алкоголизм и др.
Могут быть приведены другие уместные примеры.
5 баллов: по 1 баллу за каждый элемент ответа.  
9.2. Ответ:
1. Должна быть выписана фраза: «А Земля, как бы ни была она щедра, всё же не в состоянии разместить непрерывно растущее население и удовлетворять всё новые и новые его потребности, желания и прихоти».
2. Пример объяснений, почему основная экономическая проблема особенно актуальна: «потому, что в условиях развития индустриального общества сформировалось массовое производство и массовое потребление: ресурсы в экономике ограничены, а потребности людей безграничны».
4 балла: по 2 за каждый элемент ответа.

9.3. Ответ:
Могут быть приведены следующие примеры:
1) благодаря НТР, человек в состоянии создавать сверхмощные средства, имеющие не только созидательную, но и разрушительную силу;
2) научные открытия позволяют человеку осуществлять масштабные преобразования действительности;
3) благодаря научным достижениям, расширились возможности удовлетворения потребностей людей;
4) удовлетворив насущные проблемы, люди продолжают увеличивать свои запросы, не всегда разумные, оправданные;
5) бесконтрольное удовлетворение потребностей может причинять ущерб окружающей среде и самому человеку. 
Могут быть приведены другие уместные примеры.
6 баллов: по 2 за каждый пример.

9.4. Ответ:
Должны быть указаны следующие элементы:
1. Объяснения слов автора: научные открытия позволяют совершенствовать факторы производства, изобретать новые машины, средства коммуникации, значительно облегчая трудовую деятельность человека, давая новые возможности.
2. Может быть приведён пример: открытия ядерной физики положили начало ядерной энергетике, созданию атомоходов, ядерного оружия (возможны иные примеры).
4 балла: по 2 за каждый элемент ответа.

9.5. Ответ:
В ответе должно быть выражено мнение (в явной или неявной форме) и приведены аргументы.
В случае отрицательного ответа:
1) в слаборазвитых странах продолжается рост рождаемости, при экономической отсталости в этих странах невозможно удовлетворить потребности населения;
2) слаборазвитые страны попадают в экономическую зависимость от развитых стран, не имея своего высокоэффективного производства;
3) развитые страны испытывают серьёзные финансовые проблемы в связи с кризисом, поэтому сокращают размер финансовой помощи слаборазвитым странам.
В случае положительного ответа:
1) в слаборазвитых странах промышленное производство развивается медленно, что недостаточно для преодоления разрыва;
2) предпринимаются меры по развитию системы образования и здравоохранения, повышению общекультурного уровня населения;
[bookmark: _GoBack]3) в слаборазвитых странах делаются попытки создания отечественной промышленности.Могут быть приведены иные аргументы.
4 балла: по 2 за каждый аргумент.
Максимальный балл за работу с текстом – 23
Макс балл за все задания олимпиады – 85 баллов 
3

